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अ�क - योजना (Marking Scheme) XII Class 2018 

       Series SGN  सं᭭कृत (Sanskrit Core) Set 4 (Code  22 )  

ᳰदशा – िनदᱷश   

1) कुछ ᮧ᳤ᲂ के िवक᭨पा᭜मक उᱫर भी हो सकते ह ᱹ| इस अ᭑क योजना मᱶ ᳰदए गए उᱫर  
 िनदᱷशना᭜मक ह ᱹ| इनके अितᳯरᲦ भी स᭠दभाᭅनुसार सही उᱫर हो सकत ेह,ᱹ अतः अ᭑क ᳰदए जाए ं|  

2) अनु᭒छेद अथवा ᳣ोकᲂ पर आधाᳯरत ᮧ᳤ अवबोधना᭜मक ह ᱹ| िव᳒ाथᱮ अन᭒ुछेद मᱶ ᳰदए गए श᭣दᲂ  
के ᭭थान पर पयाᭅयवाची श᭣दᲂ का ᮧयोग भी कर सकत ेह ᱹइसके िलए भी अ᭑क ᳰदए जाए ं|  
िव᳒ाथᱮ उᱫर दतेे समय उपयुᲦ िवभिᲦ अथवा वचन का ᮧयोग नहᱭ करते तो अंशतः अ᭑क  
काटे जाए ँस᭥पूणᭅ नहᱭ |  

     3)   ᮢुᳯटपूणᭅ वतᭅनी अथवा ᳞ाकरणा᭜मक ᮧयोगᲂ के िलए अनुपाततः अ᭑क काटे जाए ँन ᳰक पूरे अ᭑क |  

     4)   आंिशक दिृ᳥ से सही उᱫरᲂ के िलए भी अ᭑क अव᭫य ᳰदए जाए ं|  

     5)   ख᭛ड ‘ख’ मᱶ (रचना᭜मकं कायᭅम् ) के अ᭠तगᭅत वा᭍य िनमाᭅण संबंधी ᮧ᳤ मᱶ वा᭍य संरचना  ᮧमुख ह ै 

            न ᳰक वा᭍य का सᲅदयᭅ त᭜व | आंिशक  वा᭍य शु᳍ता के िलए भी अ᭑क ᳰदए जाए ं| 

                            संकेता᭜मक उᱫर व  अ᭑क  िवभाजन : 

ख᭛ड: ‘क’ (Section –A ) (अपᳯठत अवबोधनम्)                    10  अ᭑का: 
   

1)  (अ) एकपदने उᱫरत | ᮧ᭜येक भाग के िलए ½ अ᭑क | 

           (i)    शु᳍पटकः        (ii)   ᭃेᮢे         (iii)   ᳲसह᭭य        (iv)  गदᭅभम् |  

         (ब)  पूणᭅवा᭍येन उᱫरत – दो ᮧ᳤ | ᮧ᭜येक भाग के िलए 1 अ᭑क  |                                     (1x2=2)                 

           (i)  ᭃेᮢेरᭃका: गदᭅभं ᳲसह ंम᭜वा ᭃेᮢात् न िन:सारयि᭠त ᭭म | 

           (ii)  तृणानाम् अᮧा᳚या  गदᭅभ: अितदबुᭅलः संजातः |      

         (स) यथािनदᱷशम् उᱫरत – चार ᮧ᳤ | ᮧ᭜येक भाग के िलए एक – एक  अ᭑क |                       (1x4= 4)                                      

           (i)   रजक:            (ii)   राᮢौ         (iii)  ᳲसहम्           (iv) ᭄ा᭜वा |  

          (द) ᭭वभावो िह दरुितᮓमः / गदᭅभगाथा इ᭜याᳰद कोई उपयुᲦ  शीषᭅक                                (1x2=2) 

           
 

                                   

(½ X4 = 2)       



                                       (2) 

 

 
 

ख᭛डः ‘ख’  (Section – B (रचना᭜मकं कायᭅम् )                  15 अ᭑का:   
 

(2)  पᮢलेखनम् –दस  ᳯरᲦ ᭭थान | ᮧ᭜येक भाग के िलए ½  अ᭑क  |                                                   (1/2x10=5)                                                                         

              (i)     नमो नमः     |                                    (vi)        भूिमकाम्  |               

             (ii)     िव᳒ालय᭭य  |                                   (vii)       पूवाᭅ᭤यास:  | 

             (iii)    उᱫररामचᳯरत᭭य  |                           (viii)       आन᭠दम्   | 

             (iv)    मᲱनम्   |                                         (ix)      आग᭠त᳞म्  |           

              (v)     अि᭭त                                              (x)        ᮧणामाᲳलय: |     

(3)  लघुकथा-    दस  ᳯरᲦ ᭭थान | ᮧ᭜येक भाग के िलए ½  अ᭑क  |                                                     (1/2x10=5)                                        

             (i)     न᳒:    |                                              (vi)        ᮧिस᳍ािन   |            

             (ii)    म᭟ये    |                                               (vii)       िहमालयात् | 

             (iii)    अ᭭या: / ग᭑गाया:   |                             (viii)       ᮧयागनगरे   |   

             (iv)   तीरेषु    |                                             (ix)        अ᭭या: / ग᭑गाया:   |               

              (v)   नगरािण   |                                          (x)         बंगालसागरे  |     

   (4) िवजयदशमी इित िवषये लेखनम् |                                                                             (1x5=5) 
                   छाᮢᲂ से सरल, संिᭃ᳙ वा᭍य अपेिᭃत ह ᱹ| केवल वा᭍य कᳱ शु᳍ता दखेी जाए |  
         इस ᮧ᳤ का ᮧमुख उ᳎े᭫य वा᭍य रचना ह ै| वा᭍य लघु अथवा दीघᭅ हो यह मह᭜वपूणᭅ नहᱭ |  
         ᳞ाकरिणक दिृ᳥ स ेशु᳍ होने पर पूणᭅ अ᭑क ᳰदए जाए ं| म᭖जूषा मᱶ ᳰदए गए श᭣द सहायताथᭅ ह,ᱹ  
         छाᮢ श᭣द चुने अथवा नहᱭ – आव᭫यक नहᱭ | वे ᭭वयं श᭣दᲂ का ᮧयोग कर वा᭍य िनमाᭅण कर  
         सकते ह ᱹ| छाᮢ ᭭वयं भी म᭖जूषा मᱶ ᳰदए गए श᭣दᲂ कᳱ िवभिᲦयाँ आᳰद भी बदल सकते ह ᱹअत:  
        अ᭑क ᳰदए जाए ं|  ᮢुᳯटयᲂ के अ᭑क अंशत: काटे जाए ं| पूणᭅतया शु᳍ होने पर ही 5 अ᭑क ᳰदए जाए ं| 
        ᮧ᭜येक वा᭍य के िलए एक अ᭑क ह ै|  

      
(5)    सि᭠धछेद- आंिशक दिृ᳥ से सही उᱫर के िलए आंिशक अ᭑क अव᭫य ᳰदए जाए ं|  
        ᮧ᭜येक  के  िलए एक अ᭑क ह ै|       

                                                                                                                                                          

             ख᭛डः ‘ग’ ( SECTION – C) (अनᮧुयुᲦ ᳞ाकरणम ् )                                                  30  अ᭑का:  

 

      (1x6=6) 
 



                                       (3) 

 

 (i)  कᳱदशृी + इयम्                           (iv)   अशᲦै: + बिलनः              

(ii)  ᮧाचीनः + च                             (v)     पवᭅतात् + दरूम् 

           (iii)  जीवित + अनाथ:                       (vi)     अᮢ + एव | 

 (6)    सम᭭तपद िवᮕह – इस ᮧ᳤ का मूल उ᳎े᭫ य  सम᭭तपद अथवा िवᮕह कᳱ समझ ह ै| ᮧ᭜येक  के             

िलए एक अ᭑क ह ै|                                                                                                          (1x6=6) 

(i)  न ᭭थान े                                 (iv)    िपतु: वधात ्  

(ii)  ᭭थानम्  अनितᮓ᭥य                   (v)      शोभन: मिहमा  

             (iii)  उ᭒᭓वासेन सिहतम्                  (vi)     च᭑गेᳯरका ह᭭ते य᭭या: सा | 

(7)  ᮧकृित ᮧ᭜यय | छाᮢ केवल िन᭬प᳖ पद िलख सकते ह ै अत: पूणᭅ अ᭑क ᳰदए जाए ं|   

     ᮧ᭜येक   भाग के िलए एक अ᭑क ह ै|                                                                                       (1x8=8) 

      (i)   ᮧण᭥य                                    (v)  आग᭠त᳞म्  

     (ii)    ᮧ᭭तुित:                                 (vi)  आᱠता: 

(iii) भगव᭠तम्                              (vii)  व᭠दनीयम् 

(iv) ᮰ोतुम्                                  (viii) साहिसकम्  | 

(8)  कतृᭅᳰᮓयापद अि᭠वित | इस ᮧ᳤ मᱶ म᭖जूषा से चनुकर श᭣द िलखने ह ᱹ|  ᮧ᭜येक सही उᱫर के िलए  

       एक – एक  अ᭑क |                                                                                                             (1x5=5)                                                                                                                    

(i)    शोभते                                   (iv)    आग᭒छित 

(ii)    इ᭒छािम                                 (v)     अभिव᭬यत्  | 

(iii)  ᮯजि᭠त   
                                                              अथवा  

(i) िन᭬ᮧयोजना                          (iv)  िव᭭मयकरा: 

(ii) सुब᳍मूला:                             (v)  दᳯरᮤम्  | 

(iii) अ᳥िवधम्  
  (9) िवभिᲦ – स᭥ब᭠धी इस ᮧ᳤ मᱶ ᮧ᭜येक ᳯरᲦ ᭭थान के िलए एक- एक  अ᭑क ह ै| अशु᳍ उᱫर होने पर  

       अनुपातत:  अ᭑क  काटे जाए ं|                                                                                                  (1x5=5)                                                                       

(i)    वि᭠दन:          (ii)   िवनयेन      (iii)   मया / आवा᭤याम् / अ᭭मािभ:            

      (iv)      दवेेन            (v) अगुणेन  | 

 

 



                                       (4) 

 

 

    ख᭛डः “घ “ भाग 1. (Section D-1) पᳯठताशं  - अवबोधनम ्                     35  अ᭑का: 
   

 (10)   इस ᮧ᳤ का मूल उ᳎े᭫ य अवबोधन परीᭃण ह ै|  छाᮢ पयाᭅयवाची श᭣दᲂ का ᮧयोग कर सकते ह ᱹ|     
          पूणᭅ अ᭑क ᳰदए जाए ं|   आंिशक सही होने पर भी आंिशक अ᭑क ᳰदए जाए ं|  

(क) ग᳒ाशंः  –  

(अ) एकपदने उᱫरत – दो ᮧ᳤ | ᮧ᭜येक के िलए ½  अ᭑क |                                           (1/2X2=1) 

(i) वयम्                           (ii) शाि᭠तपाठम् | 

(ब)  पूणᭅवा᭍येन उᱫरत- एक ᮧ᳤ के िलए एक अ᭑क |                                                   (1) 

(अ᭭माकं) ᮧधानाचायाᭅ: ᳡ः ᮧाथᭅनासभायां स᭥मानपᮢािण ᮧदा᭭यि᭠त | 
(स) यथािनदᱷशम्  उᱫरत- चार ᮧ᳤ |  

                (i)    गो᳧ी                                                                                          1/2 

               (ii)    िविश᳥ा:                                                                                     1/2 

               (iii)   अ᳒ / ᳭: / पर᳡ः                                                                           1 

               (iv)  स᭥ᮧित  / इदानीम्  |                                                                        1 

(ख) प᳒म ्-   
         (अ)    एकपदने उᱫरत – दो ᮧ᳤ | ᮧ᭜येक के िलए ½  अ᭑क |                                     (1/2X2=1) 

          (i)      िनिशता:                       (ii) पराभवम् |  

         (ब)  पूणᭅवा᭍येन उᱫरत- एक ᮧ᳤ के िलए एक अ᭑क |                                                   (1) 

                ते (मूढिधय: ) पराभवं ᮯजि᭠त ये मायािवषु माियनः न भवि᭠त |  
        (स) यथािनदᱷशम्  उᱫरत- चार ᮧ᳤ |  

                 (i)    शठा:                                                                                            1/2 

                 (ii)    पराभवम्                                                                                     1/2 

(iii)   शठा:                                                                                            1 

        (iv)   इषवः   |                                                                                      1            

(ग) नाᲷाशं: --- 
(अ) एकपदने उᱫरत – दो ᮧ᳤ | ᮧ᭜येक के िलए ½  अ᭑क |                                        (1/2X2=1)    

(i) ᮧ᭭तरखणडम्                                       (ii) छᳰदᮧा᭠ता: | 



                                       (5) 

 

          (ब)  पूणᭅवा᭍येन उᱫरत- एक ᮧ᳤ के िलए एक अ᭑क |                                               (1x1=1) 

                 िन᭭पृह᭜यािगिभ: जनै: राजा तृणवद ्ग᭛यत े|  
          (स) यथािनदᱷशम्  उᱫरत- चार ᮧ᳤ |  

(i)  शु᭬यमाणै:  /  शु᭬यमाणािभ:                                                                              1/2 

(ii)   दभाᭅणाम्                                                                                                    1/2 

(iii)   िभᱫय:                                                                                                       1 

           (iv)   िश᭬यै:   |                                                                                                    1 

    (11)  दोनᲂ ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए |                                                                           

            (अ)    पᲱत᭠ᮢम् ,        िव᭬णुशमाᭅ   |                                                                1+1= 2 

            (ब)      िवदषूक:  / मैᮢेय:  / चाᱧदᱫम्  |                                                            1+1= 2 

   (12) भावस᭥ब᭠धी- इस ᮧ᳤ मᱶ छाᮢ केवल उᱫर िलख सकते ह ᱹ|                                        2+2=4 

                        (अ)       (ii)               (ब)       (ii) 

                                                        अथवा /OR 

(i) पᳯरवतᭅत े      (ii)  िव᭭मयᭅते             (iii) दढृा:            (iv)   भूमौ  

           (v)       शु᭬कम्         (vi)  य᭄ाᲨौ              (vii) दीने᭤य:       (viii)  ि᭭थरम्   |  

    (13) अ᭠वय स᭥ब᭠धी-- इस ᮧ᳤ मᱶ छाᮢ म᭖जूषा से उᱫर चुन सकते ह ᱹ|  

       छाᮢ केवल उᱫर िलख सकते ह ᱹ|                                                                       1/2x8=4 

(अ)       (i)     िविच᭠ता                   (ii)   पुनः                                     

           (iii)    न᳥धनि᮰य:              (iv)   सौᱡदािन  

(ब)        (i)    दवैरिᭃतम्                (ii)   दवैहतम्                                     

      (iii)    िवसᳶजत:                (iv)    कृतᮧय᳀: |         

 

(14) ᭭त᭥भमेलनम् – इस ᮧ᳤ मᱶ छाᮢ केवल उᱫरसं᭎या भी िलख सकते ह ᱹ |                                1x4=4 

                           (i)                      स           

                           (ii)                     अ  

                          (iii)                     द  

                          (iv)                     ब  



                                       (6) 

 

(15)  श᭣दाथᭅ स᭥ब᭠धी इस ᮧ᳤ मᱶ छाᮢ केवल ᮓमसं᭎या भी िलख सकते ह ᱹ | अ᭑क ᳰदए जाए ं|        1x4=4 

        वतᭅनी आᳰद कᳱ अशुि᳍ कᳱ दिृ᳥ से अ᭑क अंशत: ही काटे जाए ँ| ᮧ᭜येक भाग के िलए  
        एक – एक  अ᭑क  | 

(अ)    II                     

                (ब)         III                    

                (स)         II                   

                (द)         I                    
 

 

ख᭛डः ‘घ’ भाग 2 (Section – D – II) (सामा᭠य: सं᭭ कृत सािह᭜य पᳯरचय: ) 10 अ᭑का: 
 

  

 

       (16)  (अ) संिᭃ᳙ पᳯरचय- यहां एक –एक अ᭑क किव कᳱ  रचना, दशे, काल, भाषा एवं शैली  

                    के िलए ᳰदए जाए ं| इस ᮧ᳤ के उᱫर मᱶ सरल सं᭭कृत भाषा मᱶ पांच वा᭍य िलख सकते ह ᱹ|  
                   वा᭍यᲂ मᱶ ᳞ाकरण, वतᭅनी आᳰद कᳱ दिृ᳥ से अ᭑क अंशत: ही काटे जाए ँन ᳰक पूणᭅ |           1/2x10=5                                        

                                                             अथवा /OR 

                 (i)   ना᭠दी                                                 (vi) ग᳒का᳞᭭य              

                (ii)   बृह᭜संिहता                                          (vii)  एकपᭃ᭭य  

               (iii)    चाण᭍य:                                            (viii)  ग᳒प᳒मयम् 

               (iv)    िव᭬णुशमाᭅ                                          (ix)  ख᭛डका᳞म्                  

                (v)    स᭠दशेः                                               (x)  िवमानशाᳫम्  |      

            (ब) ग᳒का᳞ानᱨुप िवशेषताᲐ स᭥ब᭠धी इस ᮧ᳤ मᱶ उᱫर सरल सं᭭कृत भाषा मᱶ पांच वा᭍य मᱶ  

                 िलख सकते ह ᱹ| ᳰक᭠हᱭ पांच ᮧासंिगक िवशेषताᲐ को िलखना होगा | वा᭍यᲂ मᱶ ᳞ाकरण, वतᭅनी  
                आᳰद कᳱ दिृ᳥ स ेअ᭑क अंशत: ही काटे जाए ँन ᳰक पूणᭅ |                                                                5 

(i)   समासबᱟलता                       (ii) कᳯठनग᳒ावली         (iii) अलंकारबᱟलता 

              (iv)     ᳇ौ ᮧमुखौ भेदौ ---– कथा आ᭎याियका च                    (v)     गौडी / पाᲱाली रीित: 

                (vi)     ᮧकृितवणᭅनम्- इ᭜याᳰद |  

              --------------------------------------X----------------------------------------X--------------------------------- 

 


